

内蒙古9.7亿亩草原迎来“带薪休假”

随着春季草原返青期的到来,从4月1日起,全区9.7亿亩草原陆续进入休牧期,其中3.8亿亩禁牧区草原实行5年全年禁牧,5.9亿亩草畜平衡区草原执行不少于45天的春季休牧制度。休牧期间,通过实施草原生态保护补助奖励政策,让9.7亿亩草原“带薪休假”。

作为内蒙古最大的陆地生态系统,草原像皮肤一样保护着山川大地,发挥着保持水土、涵养水源、

维护生物多样性等生态服务功能,也是畜牧业发展的基础和保障。多年来,内蒙古采取多种形式推进草原生态保护与修复。从2011年起,连续实施三轮草原生态保护补助奖励政策,促进草原休养生息。2024年初,全区17个旗县启动解决草原过牧问题试点工作,紧抓“人”“畜”“草”关键问题,“疏”“管”“转”三管齐下,一地一策探索形成解决草原过牧的内蒙古“良方”。到

2024年底,17个试点旗县草畜平衡指数全部降至10%以下。在总结试点经验的基础上,2025年初,自治区人民政府办公厅印发《内蒙古自治区全面解决草原过牧问题实施方案》,在全区全面推开解决草原过牧问题工作,通过严格落实草畜平衡和禁牧休牧制度、不断加大退化沙化草原生态修复治理力度、加快转变牧区生产经营方式等途径,预计到2025年底,天然草原草畜平

衡指数降到10%以下,基本解决全区草原过牧问题。

休牧期间,自治区各级林草部门将发挥草原网格员的作用,常态化开展禁牧和草畜平衡巡查,同时运用无人机等科技手段,构建起“天上看、地面查”的立体化监管体系。与公安等部门开展联合执法,开展打击毁林毁草专项整治行动,保持严格监督执法的高压态势。

(据草原云)



AI新技术吸睛

4月11日,2025新一代信息技术与应用供需对接博览会在内蒙古国际会展中心开幕。本次展会集中展示AI+创新发展,以人工智能、大数据、低空经济、物联网等为主要展陈内容。举办“数字内蒙古AI+信息新时代”与“新一代信息技术产业发展专委会”两大主题论坛,为新一代技术领域发展助力。 摄影/草原云·北方新报首席记者 牛天甲

春耕备耕正当时 农资检查来护航

新报讯(草原云·北方新报记者 刘睿睿) 内蒙古春耕生产日前正如火如荼展开,为维护广大农民消费者合法权益,落实农业面源污染治理工作要求,内蒙古自治区市场监管局组织全区开展农资产品质量安全专项检查,为全区春耕生产和农业丰收保驾护航。

此次检查以化肥、农膜、滴灌带等农资产品为重点,加强产品质量安全监管,严厉查处无证生产、伪造产地、伪造或者冒用他人厂名厂址、伪造或者冒用质量标志,以及掺杂掺假、以次充好、以假充真、以不合格产品冒充合格产品等违法行为。截至目前,全区已检查化肥、农膜和滴灌带生产企业357家,销售门店2870家,发现解决隐患问题21个,立案12个,发布产品质量风险警示信息35条。

检查中,执法人员不断强化化肥工业产品生产许可证约束作用,对99家化肥生产获证企业开展检查,加强证后监管,检查质量安全总监和质量安全员落实质量安全主体责任情况,“日管控、周排查、月调度”运行情况等,压实企业产品质量安全主体责任。

同时,加强市场监管领域农资监督检查,重点核查农资生产销售企业的生产销售记录、产品检验记录、合格证及产品相关标识标注等关键要素。针对检查中发现的问题,已要求企业限期整改。同时与相关职能部门加强执法协作,对涉嫌犯罪的案件,依法依规移送公安机关。

此外,还开展产品质量监督抽查,突出线上线下一体化监管,自治区级农资产品质量监督抽查305批次,各盟市市场监管局对500批次农资产品组织监督抽查。

“普法地图”:来场说走就走的法治之旅

新报讯(草原云·北方新报记者 郑慧英) 近日,乌海市司法局制作的“法治生活导航仪”——“普法地图”正式上线。这个云端法治服务平台面向全社会展示新时代乌海特色法治画卷,将全市法治文化资源装进市民口袋,使人人都能成为法治生活的“活地图”,随时感受乌海法治文化的精彩魅力。

打开“乌海掌上12348”微信公众号,点击左下角“微平台”——“普法地图”,一张生动的法治文化资源分布图跃然眼前。截至目前,汇聚了全市12个法治文化主题公园、5个法治文化主题广场、7个青少年法治教育基地、6个普法驿站、20个基层司法所及市、区两级司法行政机关等60处法治文化阵地信息,实现法治文化资源“一图统览”。市民通过“普法地图”可查询任一阵地的实景图片、开放时间、联系方式等,并可一键导航直达目的地。后台数据显示,地图上线以来访问量突破2万人次,这种双向互动的智慧普法模式,正在重新定义“法治惠民”的实践路径。

“普法地图”将法治资源转化为生活指南,让每个市民都能成为法治社会的参与者、见证者。

二连浩特口岸“绿色通道”提速 万吨果蔬输送蒙古国

新报讯(草原云·北方新报记者 特木其乎 通讯员 郭鹏杰) 4月11日,中蒙边境内蒙古二连浩特公路口岸一片繁忙景象,一辆辆满载新鲜果蔬的车辆驶过“中蒙农副产品绿色通道”,仅用10分钟便完成通关手续,奔赴蒙古国乌兰巴托市。

据内蒙古出入境边防检查总站二连出入境边防检查站统计,今年第一季度,该站共检查验放出口果蔬3.8万吨,较去年同期增长36%。二连浩特市距蒙古国乌兰巴托市714公里,作为“一带一路”中蒙俄经济走廊的关键节点,蒙古国80%的果蔬经二连浩特口岸进口。针对果蔬易腐烂、不易保存等特点,为优化口岸营商环境,降低企业通关成本,该站开通“中蒙农副产品绿色通道”,研发“边检通”备案预约服务平台,企业通过网上办理“提前申报”“预约查验”等便利化通关措施,安排专人专岗进行查验,确保果蔬出口“随到随检、即检即放”,农产品通关时间提升30%。“中蒙农副产品绿色通道”不仅是贸易通道,更是民心通道,据统计,自2018年“中蒙农副产品绿色通道”开通以来,二连浩特口岸累计出口果蔬73万吨,货值15亿元。

随着共建“一带一路”倡议持续深化,中国果蔬正以更快的速度、更优的品质,成为蒙古国百姓生活中不可或缺的“中国味道”。